

老伴走丢再寻回,杭州老夫妻牵手回家一幕被拍下

# 89岁金爷爷:再不能让她离开视线

网友:这就是爱情最美的样子

你见过爱情最美的样子吗?

前几天,杭州89岁的金爷爷和81岁的老伴王奶奶紧牵着手、互相搀扶一起回家的画面,被民警拍了下来,打动了不少网友。

有网友感叹:“相濡以沫,莫过于此。这大概就是爱情最美的样子。”

王奶奶和金爷爷牵手回家的背后发生了什么?

9月28日,记者去了王奶奶和金爷爷家里,听他们讲了背后的故事。



金爷爷和老伴王奶奶紧牵着手、互相搀扶一起回家

## “我把老伴弄丢了”

两位老人的家,在杭州一条老巷边。不大的房间里,堆满了各种老物件。

在这里,他们已经生活了将近40年。

和年近90岁的金瑜琪爷爷交流,需要提高一定的音量。而奶奶王爱珍,不停在房间里踱着步。

两位老人很热情地招呼记者,看起来精神状态不错。

被拍到牵手之前,王奶奶走丢了。

“那天我们准备去医院的,到公交车站发现核酸过期了,就想着先去附近的核酸点位做核酸。”王奶奶走在前面,金爷爷跟在后面。“做核

## “一刻都不能让她离开我的视线”

找了大半个小时没找到王奶奶,金爷爷报了警。

当天,杭州小营派出所、清波派出所先后出了警。大家很快行动起来,最终通过查监控查公交,在太庙广场找到了走失3个小时的王奶奶。

听说人找到了,金爷爷悬着的心才落下来,嘴上不停说着“没出事就好,没出事就好”。

被派出所民警领回去的王奶奶,有那么一刻一直在出神。民警给王奶奶送了水还有饭,并陪她一起等金爷爷来。

金爷爷一见到王奶奶,就上前握住了她的手,“一刻都不能让她离开我的视线了。”

这就有了视频里手牵手回家的那一幕。

## “她不记得我时,我说我就是你老公呀”

老家金华东阳的金爷爷,十岁随家人来杭州,工作后经同事介绍认识了王奶奶。两人结婚,在杭州有了自己的小家。

退休前,金爷爷是一名警察,工作非常忙,家里都是王奶奶在操持,“她很细致的,很多我没注意的事情,她都看在眼里。”

在不多的话语里,记者能听出金爷爷对王奶奶的愧疚和感情。金爷爷说,作为警察的家属,王奶奶为家庭付出得比一般人要多很多。

两三年前,王奶奶被诊断出有轻微老年痴呆,“经常会头疼、胸口疼,一疼起来就不认人。”

金爷爷要做的事情就更多了。

他自学了一些养生知识,每次王奶奶发病,他就给她做头部按摩,“她会舒服不少。”

“有时候,她变回了小孩子,知了之类的虫子,看到会抓起来玩。有一次,有个小伙子蹬自行车,手机掉下来,她捡起来就往前追,也不管自己上了年纪,追了一路。”金爷爷说着这些,王

酸检测的队伍不长,我就没有跟太紧,和一个熟人多聊了两句,老伴就找不到了。”金爷爷说,就是这么一个疏忽,他丢了老伴。

金爷爷一下子就紧张了起来。

“她有轻度老年痴呆,走路又很快,我真怕她出意外。”上了年岁,金爷爷的身体大不如前,他一个人找王奶奶,一会就气喘吁吁。

焦虑加上劳累,金爷爷直冒汗,但他不敢停下步伐。“街边的店我们都熟的,我问了一圈都说没看到过我老伴。原计划去的医院我也去了,熟悉的保安也说没见到她。”

后来民警辅警和金爷爷都问王奶奶为什么会突然离开,王奶奶说,她见到了已经过世的亲人,就追了出去。迷迷糊糊间,上了31路公交车,最终在清波门下车。

清波派出所辅警朱俊鹏是最先找到王奶奶的人,那时走了3个多小时的王奶奶正漫无目的地在太庙广场上慢悠悠走着。

“王奶奶说,她小时候的家就在中山南路附近,回来找爸爸妈妈。”朱俊鹏找到老人后,带她在边上坐着,陪她聊了一会,“奶奶精神好一点,才说起自己的家人基本都离世了。我们和周边的大伯大妈都劝她,健康最重要,她在,家就在。”

奶奶小跑过来帮他整理衣服,看到爷爷口袋里口罩掉出来了,她提醒他,“把口罩塞一下”。

金爷爷说,王奶奶头疼起来就不记得他了,“老说我把她拐到这里来的,要找老公金瑜琪。我就拿出身份证给她看,跟她说我就是金瑜琪呀。”

等劲过去了,王奶奶就好了。

为了照顾王奶奶,金爷爷每天只睡几个小时,“年岁大了,胃口也小,但至少我们俩还能相伴。”

讲一口杭州话的金爷爷,一边看着王奶奶,一边跟记者讲起了他们年轻时的故事。他没有讲爱情是什么,却似乎句句都在透露着什么是爱情。

“我们是国庆节结的婚,再过两天就结婚60年了。”金爷爷笑着说,现在王奶奶的视野里是绝对不能没有他的。

提前祝两位老人钻石婚快乐。

据《钱江晚报》

## “它让我感到与无垠宇宙有了联系”

绍兴一中学生拿下天文摄影界“奥斯卡”

由英国格林尼治皇家天文台举办的年度天文摄影师大赛被认为是天文摄影界的“奥斯卡”。9月16日,2022年度天文摄影师大赛举行线上颁奖典礼。15岁的绍兴一中高一学生周泽震和14岁的厦门十一中初三学生杨瀚文合作完成的《仙女座星系:邻居》获青年组冠军。

### 《邻居》的诞生

9月27日上午9点10分,下课铃声响起,绍兴一中高一(2)班的教室里跑出一个瘦瘦的、戴着眼镜的“阳光男孩”。“他就是周泽震。”班主任叶望尧笑着向记者介绍。

“这次的获奖作品叫《仙女座星系:邻居》,是我和厦门的朋友杨瀚文共同完成。他负责前期拍摄,把相关数据给我,我负责后期处理。”周泽震告诉记者,他和杨瀚文是在“贴吧”认识的,因为天文摄影成了好友。

在天文摄影中,前期拍摄和后期处理相辅相成、同等重要。2021年秋天,杨瀚文把天文摄影器材寄到位于云南楚雄的一个天文基地,通过电脑遥控远程拍摄。“天文望远镜配上跟踪装置、天文相机等,对准仙女座星系连拍了17个小时,每张照片需要花10分钟。天文相机通常是单色的,需要装不同的滤光片,分不同的通道拍摄。”周泽震说,之后,杨瀚文把七八十张有效照片的原始数据传送给了他。

看到记者手机屏幕上的《仙女座星系:邻居》,周泽震当起了“讲解员”。“相机数据合成的照片是黑的,我的工作是用专业软件对各个通道的信息进行调整,把它转化为肉眼可见的彩色照片。这些过程花了八九个小时,最终呈现出了这个效果。”他说。

“仙女座星系是肉眼可见的河外星系,是离银河系最近的星系之一,就像我们的‘邻居’。”周泽震点明了获奖作品名称的由来,“我们俩对照片最终的呈现效果比较满意,就抱着试一试的心态报名参加了2022年度天文摄影师大赛,没想到获奖了。”

2022年度天文摄影师大赛共有67个国家的3000多张作品参与角逐。周泽震和杨瀚文的这件作品为何能拿下青年组冠军?大赛评委的点评给出了答案——“这张照片渲染得非常自然,没有过度修饰、锐化、虚假修色。它展现了年轻天文摄影师精湛的拍摄水平,也展示了他们在处理深空影像方面的卓越才能。”

### 追星少年的“天文梦”

4年前的一个晚上,身在江西老家的周泽震抬头看天,夜空中一条白色光带吸引了他。“那条银河很奇妙,它的美深深地打动了。回到绍兴,我就在父母的支持下购买了一台天文望远镜和二手相机等。”这是周泽震追星梦的开始。

自那以后,周泽震开始在专业论坛和“贴吧”上自学天文摄影,并加入了绍兴天文协会微信群。他告诉记者,天文摄影分为行星摄影、深空摄影和星野摄影,每一类都大不相同。

在天气晴好的日子里,周泽震会跟着一些天文爱好者到周边的山区拍摄。“我去过覆卮山、四明山等地拍摄。”他说,天文摄影持续拍摄七八个小时是常事,需要熬夜或在山上过夜,“实在困了,就在车里眯一会儿。”

2020年10月,《天文爱好者》杂志发表了他当时在自家楼顶拍摄的蛾眉星云图。今年,他的另一幅摄影作品《皮克林三角》也入围了2022年度天文摄影师大赛。

“天文摄影给了我很大的乐趣,它让我感觉到自己和浩瀚星空、无垠宇宙有了联系。”他说。

如今,作为绍兴一中的高一新生,周泽震对天文的探索不局限于对星空的定格,他的“天文梦”也愈发清晰。“表面的记录已经不能满足我对天文的好奇心,我需要学习更多深入的天文理论知识。”周泽震说,他在初中时期了解到天文是绍兴一中的特色学科,因此考入了这所高中并加入了学校的天文兴趣小组。斩获两枚国际天文奥赛金牌的学长朱毅轩是他的学习榜样,“我的目标是参加天文竞赛,为国争光。”周泽震说。

据《绍兴晚报》